百千万工程·茂名观察

重阳揽胜领略壮美画卷

重阳节历来有尊老敬老、慎 终追远、登高思友、遥寄祝福的传 统习俗。10月25日,2025茂名浮 山岭"重阳揽胜千万景 百业兴旺 展新篇"活动在高州举行,数千名 登高运动爱好者齐聚风景秀丽的 浮山岭,共迎重阳佳节,同享登高 望远之乐。此次活动,不仅赓续了 文化血脉,营造全民健身的浓厚氛 围,更生动展示了茂名深入推进 "百千万工程"的壮美画卷,彰显城 乡区域协调发展的新气象。

领略组织活动的运筹帷幄之 美。本次活动由茂名市委宣传 部、茂名市"百千万工程"指挥部 办公室、高州市人民政府、高州市 文广新局指导,承办单位为茂名 日报社、高州市文广新局、根子镇 人民政府。为确保活动顺利进行, 有关部门负责人提前赴现场踏勘 调研,完善沿途登山指引标识,排 查路线隐患,以高标准严要求打磨 细节,全力推进筹备工作。公安、 交通、通信、应急、安全、供电、卫生 多个部门参与了此次综合性盛会, 从交通安全、沿途补给、志愿者援 助等方面给予了无微不至的帮 助。25日上午9点,市委常委、政

法委书记、高州市委书记王土瑞在 "好心园"向登山代表授旗并为活 动敲锣启动,登山运动爱好者们欢 呼着沿山路大步前行。在登山揽 胜之余,游客可以充分感受到此次 组织活动的安全、有序、舒心之美。

领略浮山生态秘境之美。浮 山是南粤百景之一,景色雄伟壮 观,风光迷人。她有着优美的传 说,人文底蕴与自然野趣的完美 交融。从美丽的浮山驿站启程, 清溪一路欢歌相伴,蜿蜒山道串 联起隐于荔林深处的静谧村落。 沿途历经香火绵延的冼太庙、钟

声清越的超世寺,每一处都沉淀 着千年记忆。路上嶙峋石景与古 老传说相映成趣,山风与秀树共 弹优美乐章。游客登临顶峰极目 远眺,四周云山苍苍的壮美画卷

领略爱心之美。除了登山沿 线关键节点和服务点的志愿者 外,在浮山村党支部书记带动下, 浮山登山线路沿线家家户户都打 扫干净房前屋后,以最整洁的面貌 迎接八方来客。沿途自发设立三、 四处补给点,为沉醉于自然野趣、 渐感体力消耗时的登山者提供援

助。其中,第三站打卡点浮山茶语 民宿前格外热闹。圆桌上,摆放着 两大盆热气腾腾的白粥,以及芋 苗、萝卜干、橄榄、香蕉、番薯等农 家小菜和特产,全部免费提供给过 往登山者。现场人头攒动,粥香四 溢,整个场景洋溢着浮山村亘古以 来淳朴、真情的温暖画卷。

领略茂名市推进"百千万工 程"的壮美画卷。此次活动紧扣 "重阳揽胜千万景 百业兴旺展新 篇"主题,"千万景"既是浮山岭的 瑰丽自然风光,更是"百千万工 程"绘就的茂名大地万千新景。

活动除了登山望远揽胜,还沿途 融入了"千镇旺"重阳市集的展位 布局、"百业兴"展示长廊设置等 成果展示。此外,小型文艺演出 等以乐声助力登高活动受到登高 者的热赞,他们充分体验了多种 文化元素,纷纷称赞这是一场集 运动健身、文化传承、旅游推介与 成果展示于一体的综合性盛会。 游客在丈量美景强身健体的同 时,能深切感受茂名发展的澎湃 活力与乡村崭新风貌,并对我市 将高标准打造"环浮山岭产业带" 壮美画卷充满期待

重阳登高活动的意义不止于登高

据茂名日报报道,10月25日, 伴随着金秋暖阳与山间清风,"重 阳揽胜千万景百业兴旺展新篇" 2025茂名浮山岭重阳登高活动圆 满落幕。数千名登高者一起沿着 山道蜿蜒前行,于青山绿水间感受 自然之美、领略茂名推进"百千万 工程"的美丽画卷,在一步一景中 感受城乡区域协调发展的新气象, 并为即将到来的第十五届全国运 动会营造全民健身的浓厚氛围。

正如报道所言,此次重阳登高

活动让我市"百千万工程"绘就的 美丽画卷在登高者眼前徐徐展开, 登高不止于登高,还饱了眼福,可 谓是登高与揽胜两不误,揽胜与感 怀两不误。在第十五届全国运动 会即将到来的背景下,此次活动又 是一次全民健身活动的最好代言 活动。可以说,本次重阳登高活 动,实现一箭多雕的目的,重阳登 高活动的意义已远远不止于登高。

正因为如此,在活动结束后, 面对如潮好评与取得的实质性意 义,我们更有必要以冷静、思辨的 眼光审视本次活动。笔者认为,本 次活动有两重思考。

首先,顺时而为的活动不止于 活动的顺时而为,更应是顺势而 为。我市积极、高效推进的"百千 万工程",已经硕果累累,这是当前 不可抵挡的势。当我们开展活动 时,不能视如此之势而不顾。事实 上,我市"百千万工程"亮点纷呈, 与活动可结合的点很多。当然,登 高揽胜,可以一睹"百千万工程"的

华丽果实,我们还可以更深入思 考,登高能否与"百千万工程"更深 度融合,将我市"百千万工程"背后 的精彩讲述出来?因此,顺势而为 的所顺之势,理应是势中的精彩所 在。从本次重阳登高活动来看,设 置的两条登高线路沿线可见多个 "万村美"打卡点,在浮山冼太庙 停车场,同样设置了"百业兴"展 示长廊,这些不正是我市"百千万 工程"背后的精彩吗? 从本次重 阳登高活动来看,我们实现了这

其次,任何活动都是一种理念 的生动讲述。搞活动不容易,搞大 型活动更不容易。就如本次重阳 登高活动,数千人参加,需要方方 面面全力配合,才能实现活动的意 义。这就不得不思考,我们这次活 动的意义有哪些,我们需要通过什 么形式讲述这次活动所展示出来 的某种理念。本次活动的主题为 "重阳揽胜千万景 百业兴旺展新 篇",加上时势,无疑要讲述好三种

理念,一是与登高有关的全民健身 理念,二与"百千万工程"有关的政 策理念,三是与揽胜有关的人与自 然和谐相处的生态理念。更为重 要的是,在活动结束后,如何将活 动成果有效转化为日常生活中的 理念。从本次活动来看,无疑也 关注到了活动成果的转化巩固问 题,已经向参与者讲好了全民健 身理念,讲好了"百千万工程"的 意义,讲好了人与自然和谐相处 的生态理念。

诚信理念

诚信教育为"信用茂名" 注入青春力量

据茂名日报等媒体报道,近来,我 市各学校纷纷开展"诚信进校园"活 动,大力弘扬中华诚信美德,引导青少 年自觉践行社会主义核心价值观,将 诚信理念全面带入待人、处事、学习和 立身的日常实践,全力打造"诚信校 ',大力加强学校、教师、学生诚信教 育,以教育诚信促进社会诚信,营造人 人讲诚信的良好风气。

这些活动内容丰富、亮点纷呈。 各学校把加强考风、学风、教风、校风 建设和治理乱收费等热点问题作为 规范办学行为的重要举措,通过设立 校长接待日和家长监督员,对问题及 时查处和曝光。同时,建设"诚信长 廊""诚信书吧",评选"诚信之星""守 信班级"等,让诚信元素融入校园景 观和师生日常。这些举措从制度和 文化两个层面夯实了校园诚信建设

我市学校诚信教育取得了显著成 效。校园诚信氛围日益浓厚,学生的 诚信意识和道德素养明显提升。通过 一系列主题活动,诚信逐渐成为校园 文化的重要元素,广大师生普遍认识 到诚信的价值,形成了"守信光荣、失 信可耻"的共识。不少学校反映,考试 作弊现象减少了,同学之间更加坦诚 相助,校园里涌现出许多践行诚信的 好人好事。

教师的诚信施教和师德水平也同 步提高。在诚信教育活动中,教师既 是组织者也是参与者。通过集中学 习、开展师德师风专题培训和宣誓活 动,教师们进一步明确了诚信执教的 要求,纷纷表示要以身作则,用高尚的 师德感染学生。一些学校建立了教师 诚信档案,将诚信纳入教师考核评价 体系,激励教师在教学和科研中坚守 诚信原则。教师队伍诚信素养的提 升,为学生树立了良好典范,形成了师 生互促共进的良好局面。

学校的办学行为更加规范,社会 声誉得到提升。诚信教育的深入推

进,带动了学校整体管理水平的提 高。各校通过加强考风考纪建设、规 范招生收费行为、治理补课乱收费等 措施,营造了风清气正的教育生态。 家长和社会对学校的信任度明显增 强。高州市不少学校设立了家长监督 岗,邀请家长参与学校管理和监督,及 时反馈问题,让办学更加公开透明。 这种家校互信的增强,进一步巩固了 诚信教育的成果。

"人无信不立,国无信不强。"诚信 教育是一项关乎青少年成长和社会未 来的系统工程。我市在学校诚信教育 方面已经迈出了坚实步伐,取得了显 著成效。只要我们坚持立德树人的根 本任务,不断总结经验、创新方法、凝 聚合力,就一定能将诚信教育引向深 入,让诚信之花在茂名的校园长久绽 放,培养出更多有诚信、有担当的时代 新人,为"信用茂名"建设和社会文明 进步提供源源不断的精神动力,让诚 信成为茂名最亮丽的城市底色。

养老服务平台

图/文 王铎 童戈

下午3点,福建微尚生活服 务有限公司助老员黄凌燕,来到 家住福州仓山区盖山镇的失独 老人郭宝英家中。3个小时的 上门护理服务,时间不长,内容 却不少:剪指甲10分钟、买菜做 饭40分钟、清理卫生60分钟 ……一转眼就到了傍晚6点多, "大娘,您精神真好,我们合影一 张!"黄凌燕随后将合影上传到 智慧养老服务平台,结束了本次 护理服务。"有小黄帮忙,我这日 子舒心多了!"看着黄凌燕忙前 忙后,郭宝英很是感动。(新闻来 源:人民日报)

面对人口老龄化加速演进 并呈现深化趋势,以数字技术 为支撑的智慧养老服务平台建 设,成为破解养老难题、提升服

务效能的关键路径。智慧养老服务平台是利用现代 信息技术整合养老服务资源的平台, 为银发群体提 供生活照料、健康管理、紧急救助等服务, 让老人 能生活得更安全, 更加独立。未来, 智慧养老服务



平台围绕银发人群多元化、个性化的养老诉求,将科 技与人文深度融合,构建起全方位、多层次的服务体 系,助力实现"老有所养、老有所依、老有所乐"的美

好愿景。

洗夫人ま化ま活 ·第二章

巾帼英雄第一人(1)

滚滚长江东逝水,浪花淘 尽英雄。是非成败转头空。 青山依旧在,几度夕阳红。

白发渔樵江渚上,惯看秋 月春风。一壶浊酒喜相逢。 古今多少事,都付笑谈中。

--《三国演义》调寄《临

大动乱时代

我国历史自东汉三国之 后,两晋暂时统一了全国,但只 稳定了100多年,以后一直是群 雄凶起,分裂割据,各路豪强称 王称帝,据地立国,把个好端端 的中国,割得鳞伤遍体。真是 国乱民扰,生灵涂炭啊!这段历 史艰难地走过了270多年。屈 指数来,从晋以后分裂出来的 国家前后有:前秦、成、汉、前 凉、南魏、后赵、代、前燕、北 魏、西凉、后燕、北燕、西秦、后 凉、西燕、南凉、后秦、南燕、北 凉、夏等20个国家,这些小朝 廷,为了各自的利益,天天攻战, 处处兵灾,战争连年,民不聊 生。到了南北朝时期,仍然还 有18个小朝廷,分割统治着大 江南北。它们是:宋、北魏、北 凉、西凉、北燕、西秦、夏、南 齐、柔然、梁、陈、西魏、东魏、 北周、隋、北齐、后梁、高昌。

这些小朝廷,在北方主要 是匈奴、鲜卑、羯、氐、羌等民 族的贵族政权,在南方,则多为 汉族贵族统治的政权。

这 270 多年的历史,中国 是一片混乱,一塌糊涂。凡是 有实力的豪强,都在招兵买马, 扩充实力,抢夺地盘。他们互 相厮杀,互相吞并,互相抢掠, 互相竞争,个个野心勃勃,都恨 不得我吃了你,你吃了我。那 个时代的一切英雄豪杰,都避 不开这样一种规律。

处于那样的时代,最苦的 是老百姓。在北方,战乱使人 口锐减,伤亡惨重;人民生命财 产遭受巨大损失,社会生产力遭 到严重破坏,引起大量难民逃向 南方。在南方,统治阶级的征剿 使大量少数民族人民家破人亡, 流离失所;分裂割据势力造成战 争频仍,社会动乱,老百姓长期 陷于水深火热之中。

岭南出了个划时代大英雄

在那大动乱、大分裂、大 混战的时代,岭南出了一位特 殊的人物,她毕其一生精力,坚 决维护国家统一,保障社会安 定,促进民族团结,发展岭南经 济和文化,作出了伟大的历史 贡献,这就是公元6世纪我国 南北朝时期的划时代大英雄 ——冼夫人。

现代越来越多的历史学 家、民族学家、社会学家在研 究冼夫人,探讨冼夫人文化。 对于冼夫人的历史贡献、历史 地位、历史影响,都给予充分的 肯定和很高的评价。

历史学家吴晗说:"冼夫人 是我国古代少数民族越族的 著名领袖,她的一生,少年英雄, 老当益壮,英勇善战,沉着有谋, 致力于和汉族团结,国家统一 的事业,对内部主张和平安定, 劝阻各族互相攻战,对叛乱和 贪残官吏则决不容情,加以讨 伐和揭发。在她一生从领兵 到死亡的70年中,是广东南部 维持安定和平的主要力量。 她做了对人民对国家有利的 事业。由于她的教育和榜样, 她的子孙也都是英勇善战,致 力干民族团结和国家统一的 名将,从她到冯智戴的一百几 十年中,冯家的历史是和广东 南部各族人民的和平安定的 历史分不开的。由于她和她 子孙的努力,安定了地方,发展 了生产,对祖国的民族融合和 发展作出了卓越的贡献。'

"冼夫人是我国越族的杰 出人物,也是我国历史上最杰 出的妇女之一,她对当时当地 的人民生活安定和生产发展 有贡献,这样的人物,是应该肯 定的,应该敬重的。

民族学家陈凤贤说:"冼夫 人约生于梁武帝普通初年,卒 于隋文帝仁寿初年,历梁、陈、 隋三朝。她所处的年代正当 南北朝末年至隋统一全国之 际,她一生的活动,顺应了人民 群众在政治上要求全国统一 的愿望,拥护南朝的梁、陈政权 和隋朝,维护国家统一,反对分 裂割据,积极推行郡县制。尤 为重要的是她坚持实行民族 团结和睦政策,做出了不少促 进民族团结和民族进步的实 事.从而使岭南地区较长时间 出现了安定的局面,为祖国的 巩固统一和岭南地区社会、经 济、文化的发展作出了宝贵的 贡献。

社会学家张荣芳说:"她的 一生主张民族和睦相处,促进 俚人社会发展,对岭南人民生 活的安定和经济发展作出了 突出贡献,对祖国各民族的团 结和祖国的统一更是功不可 没……成为岭南少数民族的 著名领袖,在历史上产生了深 远的影响,受到时人和后人的 景仰和纪念,至今在湛江和海 南岛的许多地方,在广大群众 中.广泛流传着冼夫人的故事

炎黄文化学者欧初说:"在 宣传、弘扬冼太夫人文化及精 神时,希望各地能步调一致,充 分认识冼太夫人是6世纪中国 历史上的杰出英雄,是全中国人 民的骄傲,是粤西历史和文化背 景铸就了冼夫人的业绩,冼夫人 已是一种文化结晶,是岭南人民 乃至全国人民共同珍惜的文化 遗产,精神财富。

在历史上,唐代名臣魏征 撰《隋书》,史家李延寿作《北 史》,宋代史学家、文学家司马 光著《资治通鉴》,都以十分赞 许的笔法记述了冼夫人的德 行、才能、功业和事绩,只有褒 扬,没有半句贬语,可见古代史 家的公允。

可以毫不夸张地说,在那 个时代,冼夫人是全中国唯一 一位以毕生精力为国家统一、

为岭南安定而奋斗的大英雄。 岭南,又称岭表,古代中原 人叫做岭外。

在粤、桂、湘、赣四省的交 界线上,越城、都庞、萌渚、大 庾、骑田五岭,形成一道天然屏 障,把岭南岭北分隔开来。五 岭之南,地域范围在广东、广西 的大部和越南的北部。这就 是史书上所说的岭南。冼夫 人就生长在这块地方,建功立

业在这块地方 岭南的历史发展同冼夫 人的历史轨迹息息相关,岭南 的历史发展,造就了冼夫人惊 天动地的伟业,冼夫人也以她 的雄才大略推动着岭南的历 史车轮向前迈进。

1400多年历史产生着、积 淀着、发展着冼夫人文化,冼夫 人的精神风貌、道德情操、功业 积累、历史影响,也在丰富着冼 夫人文化,增强着冼夫人文化。

从历史文化的角度,从个 人的思想意识和行为效果相 糅合的角度来阐析冼夫人,就 发现了这样一个结论:冼夫人 功业之伟大先决于她的精神 之伟大。(未完待续)